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（９）親の立場になった時に子どもに教えた食事のマナー・作法 
２．（８）と同様の食事のマナーの事項について、親の立場になったときに教えた（守るよ

うに言った）事項の調査を行った。 
 
○子どもに教えたマナーの事項を割合が高い順にみると、③「食卓に肘をつかない」(77.9％)、

①「食事の挨拶習慣」(75.5％%)、④「茶碗を持つ」(73.0％)、②「箸を正しく持つ」(72.4％)、

⑦「食べ物をこぼさない」(70.9％)、⑧「口を開けて音を立てない」(70.3％)、⑩「食事中に

他の事をしない」(69.3％)、⑤箸の正しい使い方(67.0％)、⑨「食器類で音を立てない」(65.0％)、

⑪「食べ物を残さない」(64.9％)、⑥「ごはんとおかずを交互に食べる」(55.7％)、⑫「食事

の早さを周囲に合わせる」(18.3％)（数値はいずれも WB 値）の順。 

 

○「食事の早さを周囲に合わせる」は約２割と最も少ない。他は全て過半数を超えている。 

 

○年齢別でみると、30 歳代以上の齢層では大きな差は見られない（20 歳代以下はサンプルが少

ない（20 歳代で 34 サンプル）のため確たることは言えないが、教えるマナー事項が少なくな

っている可能性もあり得る）。 

 

○子どもに教えたマナーの事項について、①子どもがいる者、②幼少時に家庭で教えられた者、

③幼少時に家庭で教えられなかった者、④当該マナーをマナーとして認識している者、⑤マナ

ーとして認識していない者とで比較すると、②の幼少時に家庭で教えられた者は高い割合で子

どもにも教えている。 
 
図２－１４－１ 親の立場になった時に子どもに教えた食事のマナー・作法（ランキング） 
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⑧口を開けて音を立てない 70.3%（616人）
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⑪食べ物を残さない 64.9%（568人）
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⑫食事の早さを周囲に合わせる 18.3%（160人）
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図２－１４－２ 親の立場になった時に子どもに教えた食事のマナー・作法（年齢・男女別） 
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図２－１４－３ 親の立場になった時に子どもに教えた食事のマナー・作法 
（幼少時に家庭で教えられた者、幼少時に家庭で教えられなかった者、 

当該マナーをマナーとして認識している者、マナーとして認識していない者との比較） 
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表２－１４－１ 親の立場になった時に子どもに教えた食事のマナー・作法 

あなたが親の立場になった時に、食卓でお子さんに対して守るように言った（言っている）こ

とは何ですか。あてはまるものを次の中から全てお答えください。（問１７はＦ４で「１．」と

回答した者のみに質問） 
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計 

（M.T.）

単位 人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

総数 WB 997 75.5 72.4 77.9 73.0 67.0 55.7 70.9 70.3 65.0 69.3 64.9 18.3 1.1 1.6 783.0

18 歳～19 歳 5 80.0 20.0 20.0 40.0 40.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0 0.0 360.0

20 歳～29 歳 34 79.4 44.1 52.9 44.1 35.3 47.1 50.0 47.1 47.1 52.9 50.0 5.9 0.0 0.0 555.9

30 歳～39 歳 130 86.9 55.4 70.8 68.5 53.1 56.2 68.5 61.5 62.3 74.6 62.3 8.5 1.5 0.8 730.8

40 歳～49 歳 178 76.4 73.6 78.1 75.3 73.6 60.7 75.3 74.7 69.1 72.5 65.2 12.4 1.7 0.6 809.0

50 歳～59 歳 186 68.3 71.0 79.0 73.7 65.1 58.6 66.1 70.4 61.8 69.4 62.4 19.9 1.1 2.2 768.8

60 歳～69 歳 187 74.9 79.1 80.7 73.3 69.5 53.5 70.6 70.6 67.4 61.0 65.2 19.3 1.1 3.2 789.3

年 

代 

別 

70 歳以上 155 74.8 85.8 85.2 79.4 78.1 51.6 79.4 78.7 69.0 74.2 72.9 32.3 0.6 1.3 863.2

男性合計 405 68.9 69.4 70.9 67.9 63.7 47.2 67.7 65.9 60.5 64.0 62.5 18.0 0.7 2.5 729.6

18 歳～19 歳 4 75.0 25.0 25.0 50.0 50.0 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 325.0

20 歳～29 歳 5 60.0 40.0 40.0 40.0 40.0 20.0 60.0 40.0 20.0 40.0 0.0 20.0 0.0 0.0 100.0

30 歳～39 歳 54 79.6 44.4 53.7 53.7 38.9 38.9 55.6 46.3 50.0 55.6 51.9 3.7 0.0 1.9 574.1

40 歳～49 歳 80 76.3 70.0 72.5 72.5 71.3 53.8 72.5 73.8 61.3 71.3 63.8 13.8 0.0 0.0 772.5

50 歳～59 歳 89 60.7 69.7 67.4 64.0 58.4 47.2 62.9 56.2 51.7 59.6 58.4 16.9 1.1 4.5 678.7

60 歳～69 歳 84 65.5 73.8 76.2 67.9 67.9 46.4 70.2 71.4 72.6 60.7 69.0 19.0 1.2 3.6 765.5

男 

性 

70 歳以上 89 67.4 83.1 82.0 78.7 75.3 50.6 75.3 78.7 68.5 74.2 69.7 31.5 1.1 2.2 838.2

女性合計 470 81.7 74.7 83.6 77.0 69.8 63.0 73.4 74.0 68.9 73.2 67.0 18.1 1.5 0.9 826.8

18 歳～19 歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 500.0

20 歳～29 歳 29 82.8 44.8 55.2 44.8 34.5 51.7 48.3 48.3 51.7 55.2 58.6 3.4 0.0 0.0 579.3

30 歳～39 歳 76 92.1 63.2 82.9 78.9 63.2 68.4 77.6 72.4 71.1 88.2 69.7 11.8 2.6 0.0 842.1

40 歳～49 歳 98 76.5 76.5 82.7 77.6 75.5 66.3 77.6 75.5 75.5 73.5 66.3 11.2 3.1 1.0 838.8

50 歳～59 歳 97 75.3 72.2 89.7 82.5 71.1 69.1 69.1 83.5 71.1 78.4 66.0 22.7 1.0 0.0 851.5

60 歳～69 歳 103 82.5 83.5 84.5 77.7 70.9 59.2 70.9 69.9 63.1 61.2 62.1 19.4 1.0 2.9 808.7

性 

別 

女 

性 

70 歳以上 66 84.8 89.4 89.4 80.3 81.8 53.0 84.8 78.8 69.7 74.2 77.3 33.3 0.0 0.0 897.0

参考 単純集計 875 75.8 72.2 77.7 72.8 67.0 55.7 70.7 70.3 65.0 68.9 64.9 18.1 1.1 1.6 781.8

 




